

DIARIO DE CÓRDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

Suscripción en Córdoba.

Nº 3032 Fuerza de Córdoba.

Sección editorial

NECESIDAD FÍSICA Y MORAL DEL TRABAJO.

Las ideas que vamos a emitir no son nuevas, ideas reconocidas desde que existe la prevaricación del hombre, desde que existe la sociedad.

La necesidad física y moral del trabajo creó en el hombre deberes importantes, y de estos deberes surgió un día la gradación en la perfección social, y de ella el progreso de la civilización, como de la civilización van naciendo los beneficios de los pueblos.

Desde el principio del mundo, el hombre reconoció que existía física y moralmente; existiendo físicamente el instinto de su propia conservación, y por ella y para ella sacrificó su molicie y su regalo; sintió frío y se construyó un albergue; necesitó comunicar sus pensamientos y formó los idiomas; necesitó alimento, y lo buscó por todos los medios: de aquí el trabajo.

Después se examinó a sí mismo en su forma y en su espíritu, y se halló un ser creado bajo la base de una perfección infinita: encontró razón y luz en su inteligencia, y se convenció de que su existencia no podía ser debida al azar: luego hay un ser superior: lo encontró en Dios: siguió más adelante, y se perdió en los abismos de la investigación; é investigando siempre, vino a deducir un gran principio y un fin más grande todavía: el principio de que tenía un alma pensadora, y el fin de que esta alma debía hallar un ulterior y eterno destino.

Ego cogito, ergo sum: yo pienso, luego soy, luego tengo alma: así dijó el cartesiano; axioma que parecía haber sido consecuencia de la duda, pero para la duda misma viñó después el gran San Agustín, que la combatió valiéndose de ella. «Si alguno duda, decía, vive; si duda, entiende que duda; si duda, quiere estar cierto; si duda, piensa; si duda, sabe que no sabe; si duda, juzga que no debe consentir sin razón».

Constituido, pues, en esta situación física y moral que de una parte le inclinaba al trabajo y de otra a la meditación, fue organizando la sociedad pública y la sociedad de la familia, las cuales se sustentaron, como se sustentan hoy, con los dos grandes y poderosos elementos que forman su principal sostén, la religión, parte moral, y el trabajo, parte física, al omitir la de ideas sobre la

Por un mes... 8 rs.
Por trimestre... 22 rs.
Por un mes... 10 rs.
Por trimestre... 28 rs.

JUEVES 17 DE SETIEMBRE DE 1863.

Los Sres. suscriptores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y al atencion que sea de su exclusivo interés.

Año XIV.

Ayilo han comprendido siempre todos los Estados, todos los gobiernos, todos los hombres porque si es verdad que la naturaleza forma á la criatura, esta no podía constituir sociedad sin la educación y el trabajo: dejar á los niños, por ejemplo, crecer y desarrollarse bajo la influencia de sus propios instintos, equivaldría á retroceder á la infancia del mundo; sería la desorganización moral; sería volver á los primitivos tiempos, ó aceptar el salvajismo de esas tribus que constituyen todavía, por desgracia, una parte de la especie humana.

Pero en vano: no es nuestra, no es de hoy la idea de la educación y el trabajo; siglos hace que en algunas naciones los niños eran arrebatabados á sus familias para darles una educación nacional con arreglo á ley, y no les eran devueltos hasta que el Estado tenía una seguridad completa de que podían ser útiles á la patria y á su misma familia.

Naturalmente la luz del progreso ha ido mejorando aquella peculiar civilización, y abolido semejante estremo, se ha encontrado medio de obtener el mismo fin con otros recursos. Se han creado gimnasios, universidades, colegios, institutos, talleres, fábricas, donde el hombre ha adquirido alternativamente, ya el bien del trabajo físico, ya el del intelectual, condiciones ambas de su desarrollo y perfeccionamiento.

Y esta es hoy la ley general de la sociedad civilizada; sin embargo, en el camino de los altos deberes aun le queda un largo trayecto que recorrer, y ese trayecto es el convencimiento en todos de la necesidad física y moral del trabajo, aplicada por todos y para todos: necesidad imprescindible á que debe succumbrir el hombre, ora haya sido nacido en elevada cuna, ora deba su nacimiento á la humilde y proletaria, ó lo que es mas, á la abjecta hija del vicio y del escándalo.

El trabajo físico completa la grande obra de la naturaleza, que robustece y lleva á los límites del infinito; el trabajo moral engrandece la creación espiritual y abre á la sublime inteligencia, al genio celeste, la ancha vida de los conciimientos, del saber, en una palabra.

Así vemos que en tanto que el hijo de la opulencia, por un cariño harto perjudicial y una contemplación indebida, crece en general y se desarrolla débilmente, con mezquinas fuerzas, con una musculatura enferma y lenta y tardia virilidad, el habitante de los campos, el labriego que desde la infancia se encorva al yugo benéfico del trabajo, recibe una educación física, tosca pero vigorosa y energética, que centuplica su valor na-

tural y lo constituye en un ser dotado de poder, ante el cual deberían avergonzarse los que pasan su vida en la molicie y en el olvido de las verdaderas condiciones de su existencia.

Por fortuna ha empezado ya á reconocerse la grave falta que cometían nuestros mayores, y la gimnástica muerta algunos siglos, es una de las artes que va renaciendo con mas indispensable y justa inclinación y aplicación. Los pueblos antiguos se cuidaban mucho de la gimnástica, y desde el momento en que el niño podía prescindir del auxilio preciso á la infancia, era destinado á los duros y violentos ejercicios de la guerra, que formaban en él una segunda raza, la cual podía resistir los mas fuertes y duros embates; y no es que todos, sin excepción alguna, fuesen dedicados á la milicia, sino que desarrollándose bajo el influjo de la gimnasia podían luego ser aplicados á todo género de trabajos de destreza, agilidad y empeño, toda vez que hubieran adquirido previamente esa educación física que era el poderoso cimiento de toda ocupación sucesiva.

Y si tal era y es en realidad la importancia de esta reorganización material, digámoslo así, ¿cómo deberá considerarse la falta de educación intelectual?

No hace muchos años se creía vulgarmente que el hombre rico no necesitaba aprender nada: no puede darse mayor insulto á la riqueza, es la herejía moral mas escandalosamente disolvente que ha podido pronunciar la sociedad: equivalía á decir que el oro puesto á merced de una familia, bastaba á hacerla cumplir en el mundo esos delicados deberes de todo hombre, que consisten en aprender para enseñar, en ser útil á sus semejantes; de aquel principio resultaba un terrible y vergonzoso ateísmo contra la civilización; bastándole á si mismo, el hombre había llenado sus obligaciones sociales, cumpliendo de su hacienda, cultivando sus tierras, y manteniendo su capital; nada debía á la sociedad: ¡oh! si que le debía, porque le robaba la trasmisión de sus conocimientos, el fruto de su inteligencia, la luz de sus estudios, la parte de progreso á que no contribuía con el aislado y seco desarollo de su criminal egoísmo.

Emulos quisieramos hallarlos siempre en la senda del bien al que empleando su fortuna en adquirir ilustración, conocimientos, saber bastante, para dedicarlos en obsequio de la sociedad: nadie mas consolador que ver al opulento consagrado al bien de sus semejantes, prestando tributo al tra-

bajo, iluminando los astros de la ignorancia, siendo ángel de la guarda del cielo social; al pobre, al honrado jornalero de esta gran fábrica del mundo, aceptando la luz, la inteligencia, los auxilios del poderoso, y contribuyendo con su aplicación y estudio á los prodigios de la civilización, á su propio bienestar, á su elevación y fortuna. ¡Cuánta ventura se forma el hombre cuando se debe á sí mismo la posición social, las consideraciones, su fácil y holgada subsistencia!

Sección oficial

La Gaceta del 14 no publica disposición alguna de interés general.

Sección de noticias.

NACIONALES.

En real orden fechado del 13, comunicada por el señor ministro de Gracia y Justicia, ha resuelto S. M. escribir sus reales cartas de costumbre á todos los prelados de la monarquía, avisándoles haber entrado en el quinto mes de su prínez, á fin de que concurran á tributar á Dios las mas rendidas gracias por este beneficio, disponiendo se execute lo mismo en las iglesias dependientes de su jurisdicción, y comunicándolo á las exentas que no pertenezcan á la de las cuatro órdenes militares ó otra de las que por el Concordato conservan su ejecución en las diócesis respectivas.

Dice La Correspondencia del 14:

«Los que muestran en la prensa y suena de ella cierta impaciencia por saber el estado de la cuestión de Melilla, pueden reprimirla y aguardar tranquilos los acontecimientos. El gobierno espera el resultado de sus gestiones diplomáticas; pero la nación puede estar segura de que si el emperador de Marruecos es o se convierta imponente para castigar á los rifanos, España tomará este castigo á su cargo, para lo que tiene adoptadas ya todas las necesarias medidas.

Dicen de Madrid el 14:

«Ayer tarde se cometió un asesinato en el baile que se celebró por la tarde en el circo de Paul. Estaba bailando un joven llamado Eduardo y conocido por el Baquerín con una muchacha, y no se sabe por qué razón otro joven se acercó á él y le dio un navajazo en el corazón, causándole la muerte casi instantáneamente. Algunas personas sostuvieron al herido creyendo que era una quimera y que se le vieron una navaja en la mano, y al quererle la ocasión el asesino se alzó, pero, habiéndose cogido á des en el mismo baile,

se creó que uno de ellos, que se había mudado parte del traje, sea el malvado. El muerto fue conducido al depósito de cadáveres del hospital.

En la mañana del 3 del corriente año recibieron tres hombres asesinados con armas de fuego y blancas entre el término de Malet y el de Algimia de Almonacid. Era labradores y vecinos de aquella población; casados, algunos con hijos, y se llamaban Mariano Aguilar, y Mariano y Joaquín, estos dos hijos de aquél. El regente del juzgado acompañado de una pareja de la benemérita Guardia civil, se personó en el referido pueblo de Malet, donde ha permanecido trabajando sin trégua ni descanso, animado del mayor celo por el descubrimiento de los autores y cómplices de tan horribles crímenes, que llenaron consternados á todos los habitantes de la comarca. A puesta de sol del dia 5 se trasladó á Algimia, donde practicó con la mayor precaución un scrupuloso recorrido en las casas de los cuatro guardias de campo de su término. A las pocas horas estos se hallaban detenidos y en la noche del 6 se colocaron en las cárceles de Segorve.

Dice La Correspondencia del 14:

«La Agencia Havas nos remite hoy, habiendo hecho también á algunos de nuestros colegas, el siguiente importante despacho telegráfico inserto, y que nos ha sido trasmisido por la Agencia Havas de París. Si el hecho es cierto, lo cual nos será permitido dudar, habrá caído ya sobre Santo Domingo numerosas fuerzas de mar y tierra, pues para ocurrir a todas las eventualidades se mandó hace dos meses que en el departamento oriental de la isla de Cuba estuviesen dispuestos siempre algunos batallones de infantería y buques de guerra, que en pocas horas podrán llegar á Santo Domingo.

Bajo muy buenos auspicios, dice un diario de San Sebastián, se ha inaugurado el ferrocarril del Norte, en la sección de Beasain a San Sebastián. Desde que se ha visto cortar la primera vía, toro por estas escabrosas y escarpadas montañas establecido que se ha manifestado en nuestros paisanos de ver y transitar por el vapor, que todos estos días los convoyes van y vienen plagados de curiosos. El domingo último, y ayer, como día festivo, ha sido tanta la aglomeración de gente, que

la empresa tuvo que agregar todos los waggons de que podía disponer, que tampoco fueron suficientes para el gentío que se presentó en demanda de billetes. Nos han asegurado que pasaban de mil personas las que transitaron este último día desde San Sebastián a Berlín, y vice-versa, quedando otros muchos con deseos por falta de asientos. Hemos visto recorrer las calles de esta ciudad a grandes grupos de personas del interior de la provincia, y por la noche, después de oír la serenata que la charanga del batallón cazadores de las Navas dió al general señor Elío, que ha venido a pasar revista de inspección, volver a sus casas en el tren que salió a las 9 y 45 minutos de la misma noche. La provincia de Guipúzcoa, desde la inauguración del ferrocarril, se puede considerar como un solo pueblo.

Se nos dice que uno de estos días, ha habido una corrida de toros, más bien dicho, de un toro en la ciudad de Játiva, que a ser ciertas las hazanas que se cuentan de él, es merecedor de que la fotografía se encargue de reproducir su estampa para admiración de las futuras generaciones. Parece que en la montaña del castillo se tiene por costumbre correr todos los años un toro, no sabemos con motivo de qué fiesta, y que el de este año ha herido nada menos que a cinco personas, algunas de ellas de bastante gravedad. El toro tuvo lugar en esta forma según se refiere: huyendo del animal, se subieron diez o doce hombres a una higuera, a cuyo pie quedó uno que no pudo subirse, y que era perseguido por el toro. A la empuñada de este, se bamboleó el árbol, que no pudiendo por otra parte contener tanto peso vino a tierra, proporcionando al vicio la ocasión de que se despachara a su gusto. Y así fue efectivamente. Cinco fueron los que probaron las caricias de sus cuernos, hasta que harta la codicia del toro pudieron ser socorridos.

El gobernador de Barcelona ha prohibido la lección que el Sr. D. Emilio Castellar había ofrecido dar en el ateneo catalán de la clase obrera.

Los embajadores annamitas que acabaron de llegar a Francia traen treinta cajas llenas de objetos preciosos para S. M. la Reina.

Los trabajos de desecación de las lagunas pantanosas que circundan a Ciudad Real causando graves males a la salud, siguen con actividad, costeados por la suscripción abierta entre aquel vecindario.

En el Consejo de ministros celebrado el 15 en casa del señor marqués de Miraflores se dio la aprobación a los reglamentos que deben acompañar a la ley de gobiernos y diputaciones provinciales, que aparecerán del 26 al 30 del presente mes.

La pesca de los boquerones sigue siendo abundante en la costa de Málaga, vendiéndose la arroba de tan sabroso pescado a un precio insignificante. Esto proporciona a la clase pobre de Málaga el poder de comer sin grandes sacrificios. En cambio el precio de la carne es tan subido en dicha población que solamente las personas acomodadas pueden costearla.

ESTRANGERAS.

Se han recibido en Madrid los partes telegráficos siguientes:

París 2.—El *Pays* desmiente los rumores sobre el mal estado de la salud de Victor Maouel.

Breslau 15.—El jefe de la policía de Varsovia pone en cada casa un portero que vigila a los habitantes.

Prepararse un cuerpo de observación ruso para la frontera galitziana.

Londres 12.—El *Times* encuentra la formación del reino de Polonia imposible. Dice que sería un elemento de confusión peor que la insurrección, habiendo Inglaterra declarado a los polacos que no haría la guerra a Austria, y que Francia debería imitarla.

Paris 14.—Las noticias de Veracruz alcanzan al 6. Los periódicos mexicanos insisten en que el gobierno reconozca la independencia de los Estados confederados.

Paris 14.—El ex ministro del Interior Mr. de Persigny ha sido nombrado duque.

Nueva-York 3.—Ha cesado el bombardeo de Charleston.

Una carta del presidente Lincoln, declara imposible cualquier transacción con los insurrectos.

El algodón está a 4.69.

Turin 13.—Dícese que el gobierno va a retirar el exequatur a todos los cónsules de Su Santidad en Italia, en represalias de haberle rechazado el gobierno pontificio al cónsul italiano en Roma.

La noticia de que se iba a contratar bajo los auspicios de la Francia un empréstito mexicano, destinado en parte a pagar a los acreedores de aquel Estado, ha hecho subir en dos días un 6 por 100 los fondos mexicanos.

Se acaba de fundar, en Londres, una compañía, con el capital de 100,000 libras esterlinas, distribuido en 20,000 acciones de a cinco libras, con el objeto de establecer el comercio de cigarros. La compañía los importará de 1^a, 2^a y 3^a clase, y sus accionistas podrán obtenerlos con un 3 por 100 de rebaja sobre el precio corriente. A pesar de esto se espera obtener un 40 por 100 de beneficios, lo que prueba cuánto se va propagando en Inglaterra el consumo de aquel artículo.

Escriben de Saigón que la situación de la colonia francesa es satisfactoria. El tratado de paz ajustado con el emperador y la salida para Francia de la embajada annamita, había producido excelente efecto en la población. El almirante La Grandière, gobernador de la colonia, había hecho su viaje al interior, quedando muy satisfecho del estado en que se encuentra.

Se habían empezado a hacer grandes construcciones en Saigón, adoptándose el sistema seguido en París.

El almirante La Grandière se preparaba a hacer una expedición para explorar el Camboya y subir por el río hasta Ponmping. Se espera que esta expedición sea de grande interés.

El 26 de julio se inauguró en Saigón la catedral, asistiendo a la ceremonia toda la guarnición y las autoridades de la ciudad. El obispo de Isautropolis pronunció con este motivo un sentido discurso, haciendo constar los progresos que diariamente hace el catolicismo entre los indígenas.

De París nos escriben que la causa de haberse vuelto a agitar entre Francia, Inglaterra y Austria la cuestión diplomática respecto a Polonia, ha sido el deseo con que Rusia ha diferido indecididamente las medidas de conciliación que se esperaban, hasta el punto de haberse hecho sorda a los ruegos del emperador Napoleón, para que al menos desistuyese a Mouravieff.

2081 SO ENVIADO. El aviso.

El nuevo representante que manda Francia a Méjico Mr. de Menthon es partidario decidido de la causa de los Estados confederados.

El rey de los belgas, que estaba en Ostende tomando baños de mar, ha regresado a Bruselas. Dícese que ha encontrado en estos baños notable mejoría.

El duque de Sajonia-Altembourg no ha asistido al Congreso de Francfort por estar enfermo, pero los periódicos imperialistas franceses suponen que de asistir al menos se hubiera abstenido de votar.

La reina de los Países-Bajos viaja en estos momentos por Suiza, bajo el nombre de condesa de Buren.

El vapor *City of Madison* se ha volado delante de Vicksburg. El buque recibía un cargamento de municiones de guerra y estaba ya casi lleno, cuando un negro que llevaba una bomba de percusión la dejó caer y estalló de repente. Se prendió fuego al buque, se encendió la llama a las municiones amontonadas a bordo y saltó el vapor. De ciento sesenta hombres que había a bordo solo se salvaron cuatro.

El virey de Egipto salió de Alejandría el 27 de agosto y ha llegado a Edesa de donde saldrá próximamente para Asoman, ciudad situada en la margen derecha del Nilo en el sitio donde se encuentra la primera catarata. Se asegura que el virey ha emprendido este viaje para evitar las reclamaciones que en estos momentos se dirigen a su gobierno. Al efecto ha dado a sus ministros los poderes e instrucciones más extensas, y no recibirá a nadie mientras permanezca en Asoman.

Cartas de Siria anuncian que los árabes sublevados cerca de San Juan de Acre para sustraerse a las quintas, han sido derrotados con pérdidas considerables. Los turcos les han cogido gran número de caballos de escuelas razas. Los árabes piden que se les devuelva los caballos, amenazando vengarse si no se les devuelven. Los turcos se niegan a hacerlo.

También han sido batidos cerca de Balbek los metalis, que tampoco querían someterse a las quintas. Estos amenazan retirarse al desierto y organizar desde allí expediciones contra los dominios turcos. Las tropas enviadas a Damasco y a Beyrouth han salido en su persecución.

De Constantinopla anuncian una próxima revisión de 50,000 hombres. A esta revisión deberá concurrir la escuadra de maniobras.

Despachos de las orillas del Mar Negro anuncian que en Odesa se hacen grandes preparativos para recibir al emperador Alejandro que se embarcará en este puerto para visitar la costa meridional de Crimea. Después de pasar algunos días en el castillo de Oriunda cons-

truido por orden del emperador Nicolás para que lo habitase su madre, visita sucesivamente las ciudades de Theodosia, Kerch, Simferopol, Bachch Sarai y Nicolaeff. El emperador volverá a San Petersburgo para el 15 de noviembre.

La reina Victoria ha llegado a Inglaterra de vuelta de su viaje a Alemania. Embarcóse en Amberes, hasta donde fué acompañada por el rey de los belgas. Ha llamado mucho la atención que el rey no bajó del ferrocarril ni acompañó a la reina hasta el puerto. Las cuestiones habidas entre el gobierno y la municipalidad de Amberes con motivo de las fortificaciones de esta plaza explican esta determinación.

Escriben de Baden: «Entre las personas que rodean a la reina de Prusia no se cree que abdicque el rey, pero se habla de un cambio de ministerio que dará por resultado sustituir con un ministro más popular a M. de Bismarck. El archiduque Victor Luis ha hecho una visita a los grandes duques de Baden; pero no ha sido presentado a la reina de Prusia.

El *Morning-Herald* ha publicado un artículo muy energético en favor de los confederados, anunciando que el mensaje de la asociación central para el reconocimiento de los Estados del Sur ha sido firmado por personas pertenecientes a todas las opiniones, entre las cuales se encuentran muchos miembros del Parlamento y del clero, y sobre todo muchos comerciantes. En este mensaje se dice que las potencias tienen derecho a intervenir para poner término a esta gran calamidad y a esta carnicería humana, que amenaza durar todavía algunos años. El *Morning Herald* combate rudamente con este motivo la política del gobierno.

En Viena ha producido gratidísima impresión la medida de disolver las cámaras prusianas. El mensaje dirigido por el ministerio prusiano al rey con este motivo se considera como una acusación dirigida contra Austria y su gobierno, y sobre todo un llamamiento a las pasiones populares en Prusia contra todas las proposiciones del emperador Francisco José al congreso de Francfort. Esta circunstancia aumentará la separación entre las dos grandes naciones alemanas, siendo posible que los estados de la confederación germanica se dividan en varios grupos, efecto de las tendencias políticas de las dos principales cortes.

Los diarios ingleses, y entre ellos muy principalmente el *Times*, han escrito varios artículos censurando y contradiciendo la circular del gobierno de Washington, que no creen hallará buena acogida en Europa: aseguran que aquí domina la opinión de que los federales son impotentes para conquistar el Sur, y que de prolongar la guerra no se pueden seguir sino datos inútiles.

Los diarios de New-York aseguran que los federales han tomado a los confederados, cerca de Natchez, 100,000 pacas de algodón.

El telégrafo anticipa en extracto algunas noticias de New York que alcanzan al 29 de agosto. En estos resúmenes vemos que el parte oficial del general Gilmore confirma la noticia de la destrucción del

fuerte Sumpter, producido por un bombardero que duró siete días. Dicho fuerte ha quedado reducido a un montón de escombros, y no podía ser útil en modo alguno para la defensa de Charleston.

—Las correspondencias no oficiales dejan que el fuerte Sumpter quedaba destruido, pero que no se había entregado aun.

En el buque francés «Saone» han salido para Méjico varios oficiales y soldados para incorporarse al ejército expedicionario.

Asegurase en Berlín positivamente que las conferencias ministeriales que deben ocuparse de la reforma federal, solo se verificarán cuando sean convocadas por Austria y Prusia a la vez.

El *Pays* dice que los prisioneros del *Aysen* han sido entregados a las autoridades italianas para que estos los juzguen por los delitos comunes que hayan cometido, pero que si solo resultan contra ellos cargos por delitos políticos, serán devueltos al gobierno francés.

Una correspondencia de Copenhague dice *Le Pays* del 11, nos da a entender que el gobierno austriaco ha manifestado al de Dinamarca el deseo de que se establezcan nuevas negociaciones entre el gabinete de Copenhague y las dos grandes potencias alemanas, a fin de llegar a una solución favorable en el conflicto relativo a los ducados de Holstein y Lauenburg. El gobierno danés se apresuró a aceptar esta proposición, lo que hace esperar que las amenazas de ocupación militar no se realizarán como temía.

Las cartas últimamente recibidas de Belgrado, participan la irritación producida por la lectura de las correspondencias de Constantinopla. Casi todas estas que parecen obedecer a una misma conducta, se esfuerzan en presentar a la Servia como un foco de agitación perpetua, un obstáculo para Turquía y un auxiliar para la Rusia. En Belgrado se protestaba contra semejantes apreciaciones. Las misivas se han puesto sobre el pie de guerra. El gobierno se ocupaba, sobre todo, en desarrollar los elementos de prosperidad interior, y en cumplir religiosamente sus compromisos, mientras que la Pueria no ha puesto todavía en ejecución las cláusulas del último tratado, concerniente a la permanencia de los turcos en Servia.

Gacetilla.

—No variaremos. —Todos los días recibimos anónimos denunciándonos este o el otro abuso, ésta ó la otra ocurrencia, muchas de ellas dignas de tomarse en consideración, y de las que con gusto quisieramos ocuparnos; pero nos hemos propuesto prescindir completamente de todos los escritos que, sea cualquiera su forma, no vengan autorizados con una firma respectable. En su virtud rogamos a las personas que quieran favorecernos con sus advertencias se sirvan hacerlo al descubierto, seguras de que siempre atendemos cuanto es justo y razonable.

—Apertura. —Ayer tuvimos el gusto de asistir en el Instituto de segura

enseñanza de esta capital á la del curso académico de 1863 á 1864. El acto se vio con la solemnidad y aparato de los años anteriores, a que se prestó no poco la alegría y magestuad del edificio. El señor Director del establecimiento leyó una memoria histórica del instituto que no pudimos oír por haber llegado después de comenzado el acto, pero que desde luego juzgamos sin temor de equivocarnos digna de la merecida reputación literaria del señor Muntada. Luego que se publicó y tengamos ocasión de examinarla emitiremos, como hicimos en el año anterior, nuestra opinión sobre este importante documento. Terminada la lectura de la memoria se procedió á la distribución de premios, que fueron entregados por el digno Gobernador de la provincia á los jóvenes que por sus méritos y su aplicación se habían hecho dignos de ellos. Asistieron á este acto además de todas las autoridades eclesiásticas, civiles y militares, el señor rector y catedráticos del Seminario, el señor director y catedráticos de la escuela de Veterinaria, muchos funcionarios públicos y personas de distinción, hallándose representado el bello sexo por varias señoras y señoritas de lo más distinguidos de la capital. Concluida la terna ceremonia de la distribución de premios se sirvió á los concurrentes un espléndido *buffet*, del que tanto el señor director como los señores catedráticos hicieron los honores con exquisita amabilidad y flaura, retirándose los concurrentes al compás de la música, muy complacidos de las atenciones de que habían sido objeto y de las muchas mejoras que cada día se advierten en aquel establecimiento en cuyo porvenir y adelantos nos hallamos todos sumamente interesados.

El vigia. — Segun dice el almanaque — ya ha pasado la cuarentena. — Mas para algunos son varios — los tiempos de la abstención.

Van cuatro. — El tren correo que salió de esta capital en la madrugada del dia 15 descarriló hacia Villarrubia, según nos informan, á consecuencia de haberse atravesado una res en la vía. No ocurrió desgracia alguna.

Percances de amor. — Anteayer fué conducido á la cárcel un novio por haberse fugado con su adorado tormento, á quien trató de llevar á la feria el domingo sin haber vuelto á dar noti-

cias de su paradero, hasta que tiró el diablo de la manta.

Personal. — Ha sido nombrado celador de vigilancia del distrito de San Miguel de esta ciudad don Joaquín Brullal.

Funcion en proyecto. — Se han oido decir, los aficionados de esta capital preparan una función de novillos de muerte, para la que se hacen preparativos y en la que habrá algunas novedades de muy buen efecto. Parece que se celebrará antes de concluir el mes de setiembre.

Con mi capa y mi muleta. — Mi par de banderillas se comió en esta fiesta yo pienso hacer una de las mías.

Lo sentimos. — La traslación del regente de la audiencia de este territorio don Juan José González Nandín, ha sido sumamente sentida, no solo en esta ciudad, sino en todo el distrito y especialmente en la capital de Sevilla. Esta disposición que trae su origen de una acordada medida general del Gobierno, y por estar dicho señor imposibilitado legalmente para ejercer su cargo en este distrito, nos priva de un magistrado recto y probó, que en los muchos años que ha desempeñado este alto puesto ha llegado á merecer un gran concepto en todas las clases de la sociedad, lo cual justifica hoy el general sentimiento que ha producido su traslación á Valencia.

Juez y verdugo. — Ha sido conducido al hospital un hombre con un brazo estropeado de resultados de los golpes que parece le dio el guarda de una huerta inmediata á esta ciudad por haber entrado á coger fruta.

Accediendo á sus deseos. — Nuestro apreciable amigo don Rafael Oribe, oficial primero que era del Gobierno civil de esta provincia y que como teníamos dicho fué nombrado para igual destino en Gerona, ha sido trasladado á Granada.

Abono. — Desde ayer está abierto en la contaduría del Teatro principal el abono para las diez funciones en que tomará parte la célebre Santoni. Los precios de abono serán con entradas: plateas, plateas y faltriqueras 540 rs.; butacas, plateas y faltriqueras 540 rs.; butacas,

casas, 80; lunetas 70; Delanteras de piso alto 50 y asientos de id. 45.

En un tris. — Estando ausente de su casa en la noche del lunes un vecino de la Corredora se incendió un poco de carbon que había en la casa. Se advirtió con tiempo de evitar su propagación.

Caballería andante. — Segun nos dicen ha tenido lugar un robo de caballerías, una de las últimas noches en el pago de las Minas, término de Espeso.

Desgraciados. — Hé aquí los expósitos que en Agosto último había en las Hijuelas de la casa central de esta capital: Aguilar 80; Baena 52; Bojalos 57; Cabra 100; Castro 50; Fuente Obejuna 24; Huéscar 61; Lucena 132; Montilla 97; Montoro 105; Palma 32; Pozoblanco 51; Priego 448; Posadas 35 y Rambla 58.

Hay tela cortada. — Por edictos se anuncia que en Priego ha aparecido un burro que se ha depositado por ignorarse su procedencia. Trabajamos á quien tratará de hacer lo mismo con todos los burros que se hallarán en ese caso.

Subasta. — El dia 24 del corriente se subasta en Cabra bajo el tipo de 2.100 rs. la obra de reparación y ensanche de la salida de la calle del Barranco de aquella población.

La cosa marcha. — Hoy tendrá lugar en Sevilla una corrida de toros en la que los lidadores serán varios socios del Casino, y desempeñando el servicio de la plaza otros socios del mismo. El convite ha sido muy grande. Las señoras van casi todas de majas. Está visto que la afición al toreo toca á su término.

Telégrama. — Loja 10. — Han llegado á los infiernos multitud de personas: se esperan muchas más. Hay varias suegras.

Venga de ahí. — La dirección de la Constructora Madrileña ha enviado á varios distritos de España comisionados especiales con objeto de dar á conocer y propagar el filatélico objeto á que se consagra.

V sigue. — Apenas hay corrida de toros en que no haya que lamentar

alguna desgracia. Véase lo que dice *La Correspondencia* del 14:

«En la corrida de toros celebrada ayer tarde ocurrió un suceso que llenó de consternación al público y que por fortuna no ha tenido los lamentables resultados que se temieron.

Lidiábase el quinto toro, de Miura, cañeo y de brios, llegado el momento de ponerle banderillas salieron al redondel con los palos el Cuco y Muñiz. Cito al toro el primero y partió hacia él, pero cambiando repentinamente cogió á Muñiz, volteándolo y arrojándole á tierra, donde quedó boca á bajo y sin movimiento. Todos los muchachos acudieron al momento y evitaron que el bicho volviera á recojerlo. Condució Muñiz á la enfermería resultó no tener herida alguna y si únicamente los efectos de un fuerte testarazo, los cuales ofrecían cuidado. El toro curno también ocasionó una grave conmoción vertebral al picador conocido por el Esterero, el cual quedó en la enfermería recibiendo los auxilios de los facultativos de la empresa.»

El secretario de la redacción,
Isidoro Badía.

— Sesto dia de Novena á Ntra. Sra. de la Aurora, en su ermita, á las oraciones.

— Segundo dia de novena de Ntra. Sra. de las Mercedes en la ermita de San Juan de Letran, á las oraciones.

— Los asociados á la corte de María visitarán hoy la imagen de Nuestra Señora de los Angeles, en S. Andrés.

Espectáculos.

TEATRO PRINCIPAL.

La compañía dramática italiana del señor Filippo Prosperi, con el concurso de la célebre actriz señora Carolina Santoni, marquesa de Zambecari, llegarán cuanto antes á esta capital, en donde ejecutará diez representaciones, eligiendo las mejores obras de su repertorio, ya ejecutadas en extraordinario aplauso en los principales teatros de la Península.

El dia de la primera función se anunciará oportunamente por los programas, poniéndose en escena la sublime tragedia en 5 actos del poeta alemán Schiller, traducida por el Cab. Maffei, cuyo título es: *Maria Stuardo*.

Precios diarios de las localidades.— Palcos principales, plateas y faltriqueras, 50 rs.—Butacas, 6.—Lunetas, 4.—Delanteras de piso alto, 3.—Asientos de idem, 2.—Entrada al piso alto, 3.—Entrada al piso bajo, 4.

Precios de abono de las localidades para las diez funciones.—Palcos principales, plateas y faltriqueras con cuatro entradas, 540 rs.—Butacas con entrada, 80.—Lunetas con id., 70.—Delanteras de piso alto con id., 50.—Asientos de id. con id., 45.

En la contaduría del teatro estará abierto el abono para las diez funciones, desde el dia 16 de setiembre hasta el 24, desde las diez de la mañana, hasta la una de la tarde.

Las localidades de los señores anteriormente abonados estarán reservadas hasta el lunes 24 de setiembre.

En la contaduría se venden los libretos o argumentos de cada función; como también los retratos de la señora Santoni y grupos de las principales partes de la compañía.

EDITOR RESPONSABLE, D. José Martínez.

CORDOBA.—1863.

Imprenta, Librería y Litografía del Diario de CÓRDOBA calle de S. Fernando núm. 34.

SECCION COMERCIAL.

Mercados.

BOLSA DE MADRID.

Colocación oficial del 9. — Sube 50-45 c. Diferido 48-75. Deuda amortizable de primera clase 40-40 Id. de segunda 29-75. Id. del personal 24-75.

Acciones del Banco de España 219-200

CAMBIOS EXTRANJEROS.

Londres, á 90 días fecha, 50-45 p. Paris á 8 días vista 5-23

CORDOBA.

Precios del trigo y cevada en el mercado público de esta capital desde las dos de la tarde del dia 15 de setiembre á igual hora de 16.

Trigo 120 fanegas de 00 á 58 rs.

Cebada 132 fanegas de 00 á 34.

Aceite en los molinos á 46.

Id. en la ciudad á 58.

Jabón blando á 17 cuartos libra.

Carras de vaca á 33 cuartos libra.

SEVILLA.

En la Alhondiga. Trigo de 43 á 60. Cebada de 27 á 28 1/2. Fuerza de la Alhondiga. Trigo de 48 á 54. Cebada de 27 1/2 á 28. Habas de 36 á 37. Aceite de 30-40 1/2.

GRANADA

Trigo de 49 á 58. Cebada de 32 á 34. Habas de 45 á 47. Aceite de 47 á 48.

MALAGA.

Trigo de 50 á 65. Cebada de 34 á 34. Habas de 38 á 42. Aceite de 00 á 48.

JEREZ.

Trigo de 30 á 53. Cebada de 28 á 28. Habas de 40 á 42. Aceite de 49 á 50.

JAH.

Trigo de 50 á 56. Cebada de 35 á 36. Habas de 38 á 40. Aceite de 00 á 55.

Ferro-carril.

Sale el primer tren á las 4 y 15 minutos de la madrugada, llegando á Sevilla á las 5 y 5 minutos de la mañana. Este tren conduce el correo general y se puede ir directamente á Cádiz. De Sevilla sale á las 6 y 30 minutos de la mañana y llega á Córdoba á las 9 y 10 minutos de la noche.

El segundo tren sale á las 7 y 8 minutos de la mañana y llega á Sevilla á las 12. De Sevilla sale á las 4 y 15 minutos de la tarde y llega á Córdoba á las 9 y 10 minutos de la noche.

El tercer tren sale á las 4 y 50 minutos de la tarde y llega á Sevilla á las 9 y 15 minutos de la noche. De Sevilla sale á las 8 y 25 minutos de la noche y llega á Córdoba á las 12 y 15 minutos de la noche. Este tren conduce el correo y se puede venir directamente de Cádiz.

Precios de Córdoba á Sevilla y vice-versa. Primera clase 52 rs. 47 centimos. Segunda clase 39 rs. 37 centimos. Tercera clase 23 rs. 70 centimos. Id. de Córdoba á Cádiz y vice-versa. Primera clase 412 rs. 70 centimos. Segunda clase 84 rs. 64 centimos. Tercera clase 64 rs. 64 centimos.

Diligencias.

Norte y Mediodelia.

Salen para Madrid los días pares á las 40-42 de la noche. Entran los impares á la misma hora. Calle Ambrosio de Morales frente á la fonda de Rizzi. Sus precios son los siguientes: de Córdoba a Madrid: Berlina, 408 rs. Interior, 360. Rotonda, 320. Cupé, 280. Idem de Córdoba a Santa Cruz. Berlina, 430. Interior, 286. Rotonda, 246. Cupé, 206.

La Madrileña.

Salen para Madrid los días pares á las 40 de la noche. Entran los impares á las diez de la noche. Calle de la Librería núm. 29. Cumplidas las prescripciones del Sr. Gobernador Civil de la provincia, desde hoy principiarán á regir los precios siguientes: De Córdoba a Madrid. Berlina, 408 rs. Interior, 360. Rotonda, 320. Cupé, 280. Idem de Córdoba á Santa Cruz. Berlina, 430. Interior, 286. Rotonda, 246. Cupé, 206.

La Cordobesa.

Salen para Madrid los días impares entre diez y once de la noche. Entran los días pares entre once y doce de la mañana. Calle del Ayuntamiento núm. 4. Precios. Iguales á los anteriores.

La Victoria.

Salen para Madrid los días pares á las doce de la día, y entran los impares de nueve á diez de la mañana. Precios á Madrid. Berlina, 408. Interior, 360. Rotonda, 320. Cupé, 280.

Su administración esquema de la calle de la Librería.

Postas-Andaluza-Sevilla. — Salen para Madrid los días pares á las doce y media y media de la mañana, y llegan á la noche. Precios de Córdoba a Santa Cruz. Berlina, 310. Interior, 286. Rotonda, 246. Cupé, 206. Id. id. á Madrid. Berlina, 408. Interior, 360. Rotonda, 320. Cupé, 280. Su administración esquema á la Cuesta de Lujan.

La Andaluza.

Salen para Lucena todos los días á las seis de la tarde. Entran todos los días á las dos de la madrugada. Precios. Berlina, 42 rs. Interior, 30. Calle de Lucano, antes del Pórtico núm. 44, por D. Alfonso Maroto. El coche que sale para Aguilar los días impares lo verifica ahora hasta Cabra, saliendo á las 8 de la noche, y entra los pares á las 5 de la mañana.

La Maleguena.

Salen para Málaga en el presente mes los días impares á las diez y media de la noche, y entran los pares á las 6 de la mañana. Precios á Málaga. Berlina 220 rs. Interior 160. Cupé 120. Calle de la Librería núm. 20.

Sillas-correos.

Los billetes para Madrid se despiden por don Baldomero Cisneros, calle de San Pablo. El importe de cada asiento es 310 rs.

Otros carriages.

Carruajes acelerados del Norte y Mediodelia.

Habiéndose abierto al público la estación de Santa Cruz, la empresa del Norte ha establecido su servicio de carruajes acelerados desde dicho punto á esta ciudad, invirtiendo dos días en su tránsito cambiando sus liebres con las salidas de los trenes, siendo sus precios sumamente económicos; también ha mejorado sus carruajes poniendo

ENTRADAS.
De Madrid y su carrera á las nueve y cincuenta y cinco minutos de la noche.
De Sevilla por el ferro-carril á la una y treinta minutos de la tarde.

DE MÁS.
De Málaga y su carrera á las tres de la tarde. De los pueblos de la sierra á las cuatro de la tarde.

AGENCIA DE NEGOCIO.

bajo la dirección de los señores MUÑOZ y BARBERINI.

Los asuntos, objeto preferente de esta casa se-rán: compra y venta de frutos y fincas; administración de estas; redención de censos; compra e liquidación por cuenta de los interesados de créditos contra el Estado, y activar cualquier soli-citud que las corporaciones ó particulares tengan pendientes en los centros directivos de la corte.

Las oficinas se hallan establecidas en la calle Jesus María núm. 4.

Venta de madera de castaño.

En la hacienda del Caño, término de la Rambla y a un cuarto de legua de Fernan-Núñez, hay de venta, como unos 3,400 palos de castaño de tres a siete varas de largo, y a precios muy ar-rebatados. Las personas que les acomoden podrán avistarse con el mayordomo de campo de dicha hacienda que está autorizado para hacer la ven-ta.

Arrendamiento. Se arrienda ta casa núm. 467 de la Carrera del Puente, tiene tres pisos, está acristalada y pintada; su dueño vive calle del Sol núm. 422, junto a Santiago.

Venta. Se vende la casa núm. 29 calle de San Fernando, antes de la Perla, donde está la imprenta de los señores J. González y compañía, libre de todo gravamen y con su titulación al corriente. La persona que le acomode podrá entenderse para su ajuste con don Manuel Carrasco y Luque, que vive calle Azoráicas núm. 7.

Libros. Noticias de interés general sobre el servicio de Correos en España, mandado circular por orden de la Dirección ge-neral del ramo. Un cuaderno en octavo, rústica, á real. Se vende en la librería de don Francisco Lozano, calle de San Fernando núm. 27. — 6-6



A los fumadores. Papel Yo-durado. Real privilegio de invención.

Este papel, fabricado en Alcoy por los Sres. Aliot y López, después de competir, en su clausa, con el mejor de los conocidos hasta el día, suaviza y mejora el tabaco de una manera notable, no afecta al pecho, antes al contrario, la calma la respiración, y destruye las malas con-diciones del cloruro de cal y aceite vitriolo, ma-terias indispensables que se emplean en la fa-bricación para el blanqueo de las pastas; los brillan-tes y beneficios resultados que al fumador pro-duce, lo hacen a portar cada vez más recomen-dable.

Se halla de venta en la Imprenta, Librería y Litografía de D. Fausto García Tena, único re-presentante en toda la provincia de Córdoba.

El Milano de los mares. Por D. Alejandro Benítez. Esta preciosa novela consta de 2 tomos encuadrados á la inglesa, al pre-cio de 44 rs. toda la obra. Se halla de venta en la Imprenta y Litografía de D. Fausto García Tena.

Por 45 reales. Una caja que contiene los efectos siguientes.

Una caja con cien cartas de papel inglés. Una caja con cien sobres del mismo papel. Doce plumas de acero, superiores.

Un mango para las mismas.

Una caja de oblaes.

Un lapicero.

Una caja con polvos de salvadera.

Una barra de lacar.

Un bote de tinta.

Una pastilla de jabón.

Un pedazo de goma para borrar.

Un par de gemelos para camisa u otro obje-to análogo.

Estas cajas se hallan de venta en la imprenta y litografía de D. Fausto García Tena, á donde ha llegado un extraordinario surtido de electos de estofitorio.

Venta. A voluntad de su dueño se vende la casa núm. 12 calle de los Ma-rques, al que le acomode puede avistarse con D. Manuel Carrasco y Luque para su ajuste, que vive calle Azoráicas núm. 7. — 15-14

Arrendamiento. Se hace des-de 4.º de Enero de 1864 de una haza nombrada de la Sangre en el alegre de la sierra al pa-go de la huerta del Dueño, compuesta de 6 ha-llenes de tierra con 196 olivos y 144 choparras. La persona a quien acomode puede tratar con su dueño Dolores Alcudia que vive I lazue-la de S. Pedro núm. 1.

Venta de Pinos. En la ha-cienda de Monsegundo conocida por lo de Ar-menta, se han señalado para su corte 403 pi-nos, de varias clases y dimensiones, en tres suertes de dicha dehesa. Las personas a qui-nas acomode su adquisición podrán hacer sus propuestas desde el dia, en la Secretaría del Exmo. Sr. Marqués de Valdeflores, en donde estará de manifiesto el número de árboles se-nalado en cada suerte, su clasificación, aprecio, y pliego de condiciones.

Manteca fresca de Hamburgo superior. Acaba de recibirse en la drogue-ria de don Antonio Carrasco, calle del Ayunta-miento núm. 10. — 4-4

Subasta. En subasta priva-da que se ha de celebrar el 22 del corriente de enero, á doce de su mañana en el despacho del procurador don Manuel López Zapata, calle de los Moros núm. 3, se adjudicará en venta al mejor postor la casa núm. 57, nombrada del Trullo en la calle de Barrionuevo, perteneciente á la testamencia del señor don Mariano Es-quível, difunto, cuya enajenación se hace por su comisario portero, todos los antecedentes obran en poder de citado procurador, quien facilitará las noticias que se interese.

Venta. Se vende la casa núm. 34 calle de la Calzada Mayor. Alquiler de Ba-uelos núm. 44 se trata de su ajuste.

Libros. En el despacho de este periódico hay depositadas para su venta las obras siguientes:

El milán de los mares, por D. Alejandro Be-nítez, (2 tomos encuadrados) rs. 44

El asno del Sr. Martín, por Paul de Koch, (1 tomo.) 16

colección de artículos religiosos y morales, por Fernan Caballero, (1 tomo.) 14

Las mil y una barbaridades, por D. Hilario Pipiritá, (1 tomo.) 14

Cantos del Trovador, por D. José Zorrilla, (1 tomo.) 14

Los Piratas del Mississippi, traducida por D. Juan Subirá, (1 tomo.) 14

El Corsario Rojo, por Cooper, (1 tomo.) 14

El Padre de los Pobres, por D. Rafael del Castillo, (1 tomo.) 37

El Campanero de S. Pablo, por D. Rafael del Castillo, (1 tomo.) 33

Don Juan Tenorio, por D. Manuel Fernández y González, 2 tomos perfectamente encuadrados á la holandesa, 56

NO MAS CANAS!

LE CHROMACOME, tintura inapreciable descubierta por el quí-mico William W. A. T.

Le Chromacome tinte los ca-belllos y la barba EN TODOS COLORES, y se emplea fácilmente sin perjudicar á la piel; no tiene ningún olor este pro-ducto vegetal, que es el NEC PLUS ULTRA de todas las tinturas empleadas hasta hoy.

UNICO depósito en París, casa de los Sres. Terrier y comp., comerciantes en cabellos, calle Montmartre núms. 117 y 119.

PARA LA VENTA POR MAYOR, di-rigirse en Cádiz á los Sres. Taconnet y comp., calle de S. Francisco núm. 13 de-positarios generales. Y PARA LA VEN-TA POR MENOR, en Córdoba D. Diego de Raya, Sevilla Lopez Blesa y comp., droguistas, Malaga Ramon de Navas.

ENFERMEDADES DEL CUTIS,

CURADAS

con los granillos y el jarabe de hydro-cotila asiática de J. Lepine.

Los granillos y el jarabe de hidrocotila asiática de J. Lepine, se emplean con es-traordinario éxito contra las enfermedades del cutis sifilíticas, escrofulosas, reumáticas, etc., según el informe del Dr. Guibert, á la academia de medicina de París, y las ob-servaciones hechas en el hospital de San Luis y en la India, por los doctores Gaze-nave, Devergie, Hallairet, Poupart, Boileau, Hunter, etc. etc.

Dépósito general en París, en casa de M. E. Fournier, farmacéutico rue d'anjou-Sain-Honoré 16, y para la venta por mayor en casa del señor Lubelony, farmacéutico, rue Bourdon Yilleneuve 19.

Venta al por mayor, dirigirse en Cádiz á los señores laconet y compañía, calle de S. Francisco, número 13. Venta al por menor en Granada, Miguel Delgado y Jiménez Torres. Sevilla, Lopez Blesa y compa-ñia, droguistas, plaza de la Encarnación, Miguel Espinosa, botica de San Pablo.

Compendio de la historia DE ESPAÑA. Por D. A. Costes. Aprobado por el gobierno de S. M. para que sirva de te-sto en los establecimientos de instrucción pú-blica.

Si autor conocía perfectamente que los ma-pas son el mas poderoso, por no decir el úni-co auxilio con que se enseña la geografía á los niños de cierta edad, y tuvo la feliz ocurrencia de aplicar este medio al estudio de la Historia, presentando en el mapa simbólico que acompaña al texto un gran cuadro en que por medio de signos fáciles de aprender y retener se ofrecen á la vista del lector los principales hechos de nuestra historia.

El mapa lo componen 20 pliegos grabados en acero: en él se hallan los principales hechos de nuestra historia en signos faciles de retener en la memoria. También lleva en cada siglo una colum-na con los nombres de las personas célebres que por sus hechos notables deben ocupar aquel lu-gar. El mapa en 20 hojas rs. vn. 48 El teso que puede servir aparte para el estudio de la Historia de España. 10. Hay comisión para su venta en la Imp. y lit. de D. Fausto García Tena.

Venta. A voluntad de su dueño se vende la casa núm. 12 calle de los Ma-rques, al que le acomode puede avistarse con D. Manuel Carrasco y Luque para su ajuste, que vive calle Azoráicas núm. 7. — 15-14

Arrendamiento. Se hace des-de 4.º de Enero de 1864 de una haza nombrada de la Sangre en el alegre de la sierra al pa-go de la huerta del Dueño, compuesta de 6 ha-llenes de tierra con 196 olivos y 144 choparras.

La persona a quien acomode puede tratar con su dueño Dolores Alcudia que vive I lazue-la de S. Pedro núm. 1.

Muebles. Se vende un estra-dio completo en buen estado; Marmol de lau-nes núm. 11, se puede ver y tratar de su ajuste.

—NORMA O LA SACERDOTISA DE LA ISLA DE SEN.— Novela histórica por D. Francisco Pelayo-Binz. Consta de 22 entregas á un real en toda España. Se suscribe en el despacho de este periódico.

Al público. En la calle del Romero núm. 31 se ajustan cuentas de todas clases, se forman cuentas y particiones y se co-pia letra antigua, todo con la mayor equidad.

Los misterios del cadalso. Memoria de siete generaciones de verdugos. Por H. Sanson antiguo ejecutor de la justicia de Pa-ris. Esta interesante obra formará un solo volúmen de 50 entregas á un real el precio de UN REAL CADA UNA EN TOTAL 1.200 PESOS. Cada entrega constará de 16 grandes páginas en mágico papel con 27 preciosas láminas, ejecutadas todas en París. Se suscribe en el des-pacho de este periódico.

Venta. Se vende la casa núm. 34 calle de la Calzada Mayor. Alquiler de Ba-uelos núm. 44 se trata de su ajuste.

A LOS ENFERMOS CRÓNICOS,
y los que padecen de los ojos y de cataratas.

El Dr. Albony, de vuelta de su excursión á algunas poblaciones de esta provincia, continuará en esta capital dando diariamente consultas y operando las cataratas, previniendo que el otoño es muy favorable á la curación de las enfermedades crónicas y á las operaciones de los ojos. Vive en la fon-da de Rizzi.

Nota. Entre varios ciegos y enfermos curados con feliz éxito en su última excursión, citaremos á Isabel Muñoz, de edad de 20 años, de Pozoblanco, ciega de nacimiento; y al Dr. en leyes, D. Ma-nuel de Parra, de Hinojosa, los que recuperaron la vista á su gran satisfacción. Haremos también mención, 1.º de Antonio Roldán, de Po. oblanco, que fué perfectamente curado de una ulcerosa can-cerosa en la nariz; 2.º de Manuel Dueña, de idem, curado de una ulcerosa herpética muy rebeldé, en un muslo; 3.º de Antonio Olmo Moreno, de Alora, radicalmente curado de un tumor fungoso, del tamaño de una gruesa nuez, en la punta de la nariz. Podremos citar muchas otras curas bien aca-tadas, si no temeremos abusar de la paciencia de los lectores, sin embargo les recordaremos la cura de D. Rafael Gallardo, que vive en esta plaza de San Juan núm. 5, el que recibió la vista, a pesar de haber sido operado inutilmente, en Sevilla, de la catarata, fue necesaria una segun-daria operación que obtuvo el mas feliz éxito.

NOTA.—OZONATO DE COCONUT.

BARAJAS.

Fábrica de barajas finas de don Segundo Olea, premiado en la exposición de 1858 y en la de 1862, recibida la medalla de manos de S. M., la Reina. Calle de las Flores núm. 1.º, Cádiz.

En este acreditado establecimiento se fabrican naipes en vitela de hilo á la andaluza, madrileña, catalana, francesa y inglesa, desde 12 rs. docena hasta 36 según vitelas, tipos y tamaños, como así mismo hay un sin número de re-vistas propias para los usos y costumbres del Reino y Ultramar. En los pedidos de consideración se hará rebaja de un tanto por ciento convencional. Los pe-didos que se hagan á la fábrica serán remitidos á la mayor brevedad. En la imp. lib. y lit. del «Diario de Córdoba», se encontrará un surtido y muestras de esta fábrica.

CON REAL CEDULA DE PRIVILEGIO.

Fábrica de filamentos vegetales, carrera de los Te-jares núm. 42. Córdoba.

La aplicación de la lana vegetal que se elabora en este establecimiento para henchido de col-chones, almohadas y muebles, su reducido precio comparativamente al de la lana animal, su mu-eble blandura, higiene y comodidad, se recomienda por si sola.

Precios.

Lana de 1.ª clase dispuesta para henchar colchones 35 reales arroba.

Id. de 2.ª id. id. 30 id. id.

Id. de 3.ª id. id. 20 id. id.

COLCHONES HECHOS con paredillas, virtillos y embaste con lana de 2.ª y lienzo de hilo.

Carre, 2 varas 9 pulgadas largo, y 18 pulgadas ancho, á 85 reales uno.

De entre carre y cama, 2 varas 9 pulgadas largo, 1 varas 7 pulgadas ancho, á 100 id. id.

De matrimonio, 2 varas 15 pulgadas largo, 1 varas 20 pulgadas ancho, á 120 id. id.

Estos colchones deberán llevar en uno de sus extremos el sello de la fábrica que justifique su clase, precio y procedencia.

CORDELERIA.

Las cuerdas hechas con los filamentos producto de esta fábrica son prácticamente reconocidas por superiores á las de esparto y cañamo; con especialidad se recomiendan para pozos y minas.

Con arreglo á pedido se labran maromas de todos gruesos y cuerdas de todas clases, como cor-nes, coyundas, cintos y cabestros, etc.

Interior se fija la tarifa detallada que haya de regir, los precios serán con arreglo á peso.

Queda abierto el despacho de sus productos en la misma fábrica, donde se facilitaran muestras, y para los pedidos que se hagan por correspondencia dirigirse al Sr. D. Julio Pillet, calle San Pablo, 43.

LA FAMA CORDOBESA.

Fábrica de licores, aguardientes anisados, almacenes de vinos de todas clases, y despacho de limonadas gaseosas y jarabes refrescantes, calle del Liceo núm. 2. Córdoba.

Precio de la Id. del abo-Id. del cuar-tilla. arroba. tillo.

Aguardiente florido de 35% 140 rs.

Id. anisado fino 19. s. 72 rs.

Id. de segunda 17. s. 56 rs.

Anis doble estrellado de 20. s. 96 rs.

Caña de Puerto-Rico de 20. s. 96 rs.